



晉江經濟報公眾號



晉江新聞網公眾號

2022年5月2日 星期一  
农历壬寅年 四月初二

## 晉江經濟報

E-mail:jjb419@yahoo.cn

菲律賓版  
第3320期  
晉江新聞網  
www.ijjnews.com

## 聚力凝心 風雨同舟

## ——晉江堅持“人民至上 生命至上”打好疫情殲滅戰(下)②

本報抗疫報道組

(上接4月29日)

熱心企業無縫接力，積極捐款的亦數不勝數。

從3月15日起，福建盼盼食品集團就不間斷地為泉州和晉江的“抗疫一線”捐贈食品飲料，並陸續向晉江市醫院、晉江經濟開發區等13個單位機構捐贈愛心物資；好彩頭集團捐贈物資價值100萬元(人民幣，下同)，包含方便速食產品、飲料等；喜多多集團通過廈門鴻山慈善基金會，向泉州抗疫一線工作者捐贈粥等產品；樂隆隆食品捐贈貨值近20萬元的罐頭2000件，已經抵達泉州多個社區抗疫一線……

點滴微光，可成星海。拓普旺生物科技聯合季延校友會及校友企業向靈源街道、羅山街道和東石鎮政府共捐贈礦泉水250箱、面包點心100箱；星達公司向西濱鎮政府捐贈N95口罩10000個、防護服1000套；友臣食品捐贈肉鬆蛋糕、魔方吐司等代餐產品超千件，為企業所在區域的一線抗疫工作者提供能量補充……

故園隔千裏，休戚總相關。疫情下，溫暖穿越萬水千山，泰國泉州晉江聯合總會、江蘇晉江商會、廣州晉江商會、澳門安海同鄉會支援不斷……

拳拳赤子心，深深桑梓情。“走到天涯海角，也不會忘記自己的‘鳴籃’血跡。”——亘古至今，海外華僑華人情懷故鄉，澤恩鄉裏，他們慷慨解囊，建橋鋪路，賑災濟貧，興辦教育，在不同的歷史時期，為晉江的經濟發展、為家鄉的慈善公益事業做出了不可磨滅的重要貢獻。此番面對疫情大考，晉江企業家熱心公益、行善義舉，詮釋着“大愛晉江”的真諦，廣續晉江精神。

## 一餐一飯皆溫暖

備菜、炒菜、分裝、打包……這些碼放整齊的餐食並不是外賣訂單，而是為奮戰在抗疫前線的醫務人員、執勤民警等準備的“愛心盒飯”。

3月22日上午10點，東石鎮塔頭劉村，68歲的柯麗萍和她的“姐妹團”忙碌着。大鍋裏，一整鍋的炒米粉發出陣陣香味。煮海鮮湯用的食材擺滿了桌面。

“看到醫生護士、村幹部們忙得吃不好，又辛苦，我們很心疼。大家決定給他們煮熱湯熱飯。”柯麗萍告訴記者，此前看到採樣點剩餘的盒飯多，擔心防疫人員吃不好、吃不飽，或者吃得不夠熱，村裏的婦女同胞就決定自己湊錢買食材，給大家煮熱乎飯，“媽媽團”由此形成。“防疫人員都很辛苦，我們能一起為他們做點事，都很開心。”

凡人義舉，溫暖萬家。為了讓抗疫一線人員吃頓好飯，這座城市的人們都在盡己所能參與抗疫。一份餐，一片情，溫暖一座城。每個人微小的付出，匯聚成巨大的能量，消散疫情的陰霾。

早上7點，晉江市池店鎮橋南社區海絲景城小區的玉米餐廳裏，幾名工作人員正將剛做好的饅頭、包子、燒賣、白米粥等進行包裝。十多分鐘後，小區物業工作人員便會前來店裏領取早餐，每天約500份。

愛心早餐的發起人朱娟說，看到工作人員為了防疫提督製作好的熱豆漿，送到不遠處的泉安南路中國石油晉江加油站的疫情關卡執勤點。自疫情發生以來，李麗芬堅持每日21點至22點期間，給在疫情防控一線的工作人員送熱豆漿。

李麗芬的家距離執勤點就兩三百米，站在二樓的陽臺，剛好能望見執勤點。

“疫情剛開始的時候，氣溫低、天氣冷，又一整夜地下雨。我站在自家陽臺，望着執勤點的交警、公安和志願者們徹夜值勤，很心疼。”李麗芬說，想到自己比較善於做豆漿，就想每天在夜裏給執勤的人員送熱熱的豆漿，為他們驅寒。

泉南佛國，慈善福地。古往今來，這座愛心之城代代相傳着慈善文化、愛心善舉，感動并影響着悠悠中國，泱泱華夏。慈心為人、善行濟世的愛心善舉，在晉江早已蔚然成風。“媽媽團”們，是助力抗疫第一道靚麗的風景線，更是這座愛心城市的鮮明底色。

## 一幕一影總關情

“現在村裏封控，大家沒法出門買菜。我們種菜的沒其他東西，就捐點菜吧。”3月20日，從湖南懷化來陳埭鎮海尾村多年的張樂鐵，希望自己化為抗疫做點什麼。

“晉江人排外，每到臺風天，村幹部都叫我們去村委會住，還送吃的給我們。”感恩臺風天的照顧，當天張樂鐵用三輪摩托車拉了兩大車花菜，送到村委會，大約有1000公斤。

第二天，張樂鐵又找到了弟弟張樂剛和堂弟張樂元，鼓勵大家一起捐。於是，三兄弟又拉



抗疫工作人員為群眾運送愛心物資。

了500多公斤的花菜、西紅柿、萵筍和生菜，送到了村委會。三兄弟的義舉，也感動了一起種菜的另外5戶菜農，他們紛紛表示也要捐菜。

“別捐了，你們種菜也不容易，再捐日子怎麼過？”幾天接觸下來，晉江市城市管理局駐陳埭鎮海尾村防控工作專班機動組組長程似錦對菜農們有了更多的了解，知道菜農種菜不容易。他立即向當地村委會反映，海尾村支書林世成聽了非常感動，立即表示：“我們要以恩報恩，買下他們的菜。不能讓他們再捐了！”

一個非要捐，一個非要買。

聽說村委會要出錢買，張樂鐵和其他菜農都不答應，雙方“僵持”不下。最後，經過協調，菜農們才答應，以低於市場批發的價格，將菜賣給村委會。

安徽人馮程程是陳埭仙石環球釣魚場的老板，因疫情被隔離在海尾村。看到晉江經濟報對菜農的新聞報道後，深受感動。隨後，他立即與駐海尾的防控工作人員聯繫，表示要向菜農買菜，送給村民。當天晚上，工作人員和志願者們將1000多包菜全部發給了海尾村民。

善舉溫暖人心，行動傳遞力量。戰“疫”中，處處可見新晉江人的身影。

這場疫情，讓眾多新晉江人看到了一個友愛的晉江，也讓更多的新晉江人成為“溫暖”的主角。

來自南平建陽的晉江市公共交通有限公司駕駛員崔玉清就是其中一個。

“記清每條路線，安全快速地把醫護人員、醫療物資送到目的地是我們這幾天來最重要的任務。”崔玉清告訴記者，這樣的任務是從3月13日開始的，有時候忙起來也忘了自己一天出車幾趟，最晚的一次是忙到隔天凌晨3點到家，4點多就又接到了出車任務，“大家都是24小時待命，祇要有任務，我們就出發。”

在晉江市公交公司還有400多名駕駛員同崔玉清一樣，從3月13日開始便根據公司統一安排，全身心投入疫情防控工作。“這階段出車任務重，餓了、累了，他們就趁着停車空隙在車上趕緊進餐、眯會。”晉江市公交公司辦公室主任許澤漢告訴記者，公司公車駕駛員七成以上都是新晉江人，即使很累，但大家依舊配合工作，與時間賽跑，為戰勝疫情盡力。

一份情溫暖初春，一份愛如影隨形。點滴愛心匯聚成慈善江海，讓晉江這座城市更有溫度，也溫暖了生活在這座城市的每一個新老晉江人。而今，愛心的種子在那一名晉江人心中生根發芽，文明之城再一次散發出絢麗光彩。抗疫的路上，總有新晉江人播撒着愛心與善的種子。大家守望相助、同舟共濟，構築“人人有愛心、人人獻愛心”的全民有愛氛圍，為抗疫大局做出貢獻。

愛心如潮  
一點一滴凝合力

“我來幫”“我來助”一句句擲地有聲的承諾，為新晉江人帶來堅定信心；“有事找我”“放心住下”一個個扎實有效的行動，讓愛心之城歷經疫情考驗澎湃依然。新老晉江人，都是一家人。這些日夜，“家人”始終在一起，對於愛有了最深情動人的表達。守望相助，晉江有溫度。愛心，讓人們渡過難關；愛心，讓人們更有保障；愛心，讓20萬新老晉江人勳力同心、并肩戰鬥；愛心，讓這座城充滿陽光。

## 一次有力有溫度的互助

“看到你們來，我們懸着的心總算放下了。”

3月24日上午，晉江市磁灶鎮大昌村的千畝農田裏，連着幾日愁容不展的菜農芮鳳武臉上總算露出了微笑。

芮鳳武是承包太昌村農田的菜農之一，主要種植西紅柿，日產量高達5000公斤。因疫情影響，跨區域運輸受限，和村裏其他菜農一樣，他家的西紅柿已開始滯銷。看着滿園豐收，卻無法採摘上市，芮鳳武心裏着急。無奈之下，他找到村裏尋求幫助。

獲悉此事的磁灶司法所所長、宅內工作點點長陳衛星第一時間與鎮企業辦聯動，通過企業微信群向轄區企業發出倡議，引導企業對點採購菜農滯銷的蔬菜，並協調解決企業在疫情防控工作期間的入村運輸問題。

“在這特殊時期，磁灶鎮政府為企業和菜農間架起一座橋梁，這事幹得漂亮。”美特婦幼公司負責人洪愛治說，疫情之下，磁灶的企業為配合疫情防控，均嚴格執行封閉管理，企業每天的生活物資需求量大相對較大，如果全部通過商超、農貿市場大批量採購，可能會影響群眾的採購需求，鎮裏引導企業與菜農點對點對接，直接採購優質價美的新鮮蔬菜，不僅緩解了菜農的滯銷難題，也為企業保障生活物資供應提供了很大方便，有利於企業穩定生產。

關鍵時刻，互幫互助溫情滿滿，貼心服務溫暖人心。為解決百姓急難愁盼問題，晉江市鎮村各級總是迅速行動，周密安排。有渠道的通渠道，有力氣的使力氣，有力度有溫度。

採摘、分揀、包裝……4月15日上午，晉江磁灶鎮井邊村的一片草莓園裏，果農陳家興正忙着採摘新鮮的草莓。從滯銷到供不應求，疫情之下，陳家興家的草莓銷售情況像是坐了一次“過山車”。

陳家興是寧德人，在井邊村租用一片22畝的土地種植草莓，每天產量有數千公斤。疫情前，他家的草莓主要運往池店禾富水果批發市場銷售。疫情發生後，受交通管制影響，看着每日新鮮採摘的草莓滯銷在地裏，一家人心裏別提有多難受。“每天至少損失大幾千元，心疼啊！”

4月初，磁灶鎮駐井邊村幹部高洪都無意間獲知陳家興的困境，緊急聯系村委會提供幫扶。村裏先是出資採購1000公斤滯銷草莓分發給村民試吃，並倡導大家盡量採購，幫助陳家興走出困境。後來，村裏再次回訪，了解到草莓滯銷問題雖有緩解卻沒有完全解決，隨即又通過微信群等平臺向磁灶企業、小區及其他村(社區)進行推介，極力為草莓銷售“牽線搭橋”，並安排志願者協助，接力做好終端配送，推動形成了穩定的草莓供銷關係。

從村裏的“小循環”到鎮裏的“大循環”，隨着銷路的打開，陳家興家的草莓滯銷問題徹底解決了。

前幾日，陳家興主動找到井邊村委會，向村裏捐贈了1萬元的防疫善款。他說：“村裏沒把我們當外人，我們也要為村裏的防疫工作出一份力。”

菜農笑了，果農樂了。因為關愛，人們心心相連，不再孤單。晉江各級始終把市民群眾安危冷暖放在心上，着力化解疫情防控措施給市民朋友帶來的不便。第一時間了解需求並提供幫助，把關懷和溫暖送到他們身邊，架起了幹群關係的“連心橋”。心連心，共戰“疫”，多措并举幫扶困難群體，確保落實到人、覆蓋到戶、幫扶到位，凝聚起眾志成城、共克時艱的合力。

## 一封道不盡感謝的手寫信

一場突如其來的疫情，在給人們的生活帶來挑戰的同時，也讓許多原本素不相識的人，產生了奇妙的緣分。

4月12日下午，綠洲花苑小區居民——來自非洲加納的“新晉江人”Rich，在收到工作組、志願者送來的生活物資時，遞上了一份自己手寫的感謝信：“我想感謝政府、醫護人員和所有的志願者，為守護泉州健康和安安全全所做出的努力。為了共同的目標，泉州的勝利，我們會一起加油！泉州加油！晉江加油！”

情深許許的背後是Rich對晉江各方疫情工作的肯定。

Rich是加納一家外貿公司的負責人，在晉江已經三年了，他帶著家人定居晉江。Rich說，他有兩個小孩，一個2歲多，一個1歲多，需要牛奶和純淨水。“志願者四處尋找物資，為我們送來了所需的東西，特別感謝他們。”

同樣，這在他鄉的溫暖，讓來自福州的龐先生深深感動。

3月25日晚，龐先生從福州送貨到五裏工業園區返程時，車子在山仔後停留了，“就是抱著試一試的心理，撥打了社區電話求助。十來分鐘，就有人來了。”龐先生說，當他看到山仔社區網格員李桂騎着摩托車趕到，還送上了水和面包時，心裏的焦慮不安減少了大半。

因防疫政策，龐先生暫時無法返回。“社區給我安排了一處民宅暫住，還照顧我的一日三餐，送水送菜，開展核酸檢測採樣時也及時通知我。”回憶起這段經歷，龐先生的話語裏，盡是感激之情。

接過溫馨卡片、暖心大禮包，4月15日晚最後一批人員上車回家，入住晉江新塘街道一健康管理中心82人全部解除集中健康觀察。該中心工作專班也圓滿完成了此次工作任務。

“有了你們的默默付出，才有我們的健康安穩。”回家後，新晉江人周女士給工作人員發來了感謝信。她說，在入住健康管理中心的日子裏，工作人員暖心陪伴，每天給他們配送三餐、測體溫、採集核酸，解決生活上的需求，讓她安心地度過了14天的健康觀察。“謝謝你們的‘疫’不容辭，謝謝你們的‘疫’無反顧！”周女士贊道。

## 一個扎根晉江的決定

“在抗疫一線，更加堅定了我在晉江生活的想法，發展得好我也把家人接過來。”4月17日，來自湖北的潘忠懷結束了作為疫情防控志願者的任務，回到了原來的工作崗位。經此一“疫”，他比2年前剛到晉江創業那會兒，更有動力。

參加了24天志願服務的潘忠懷是這次招募到的41名疫情防控志願者之一，也是最早報名加入的人。

讓潘忠懷印象最深的是，3月25日晚上接到緊急任務，到陽光路段卡口配合工作，一開始卡點處什麼都沒有，但隔天一早，帳篷、桌子、椅子、水……都有了，是附近當地居民自發送來的。“困難面前，不分你我。我們在一起，一條心，一起戰！”潘忠懷說。

潘忠懷告訴記者，雖然志願服務工作結束了，但因為疫情而組建的這個群不會解散，“我們群裏都商量好了，以後會一起參與更多的志願工作。”這次志願者服務，更加堅定了潘忠懷在晉江扎根的想法，“以前都說晉江人愛拼敢贏，這次參與才讓我真正理解了這詞。”

這場疫情，讓眾多同潘忠懷一樣的新晉江人看到了一個友愛的陳埭、溫暖的晉江，“晉江就是我的家鄉”“我就在這裏扎根了”……他們說出了心裏話。

4月17日，“程隊長要走了！”消息傳出後，海尾菜農在群裏“炸了鍋”，緊接着的是一聲聲道謝：非常感謝程隊長和海尾村志願工作者們幫我們菜農銷售滯銷的蔬菜，緩解了大家的經濟壓力……

封控的這段時間，海尾村12000多名群眾，在晉江城管局海尾專班機動組組長程似錦的牽線奔波下，村民在“閉環”中實現了“青菜自由”，並解決了幾十位菜農蔬菜滯銷的問題。

經歷捐菜、又能夠賣菜的菜農張樂鐵說，自己在海尾種植蔬菜有13年了，“因為并肩戰鬥，更愛這座城市了。接下去我們還是會好好在這裏種菜，為大家提供新鮮的蔬菜。”

這話直白、質樸，動人心弦。

留下來，第二故鄉從今是吾家。“現在我打算就在這裏買房子，扎根在晉江。”貴州人羅忠是晉江華天塑膠有限公司員工，經歷這次疫情，讓他更加堅定了扎根的想法，“老板很暖，對我們都很照顧，發放伙食補貼，還給每名員工發放了20公斤大米，肉和菜等也分發了好幾次。”

抗疫為了人民，抗疫依靠人民。堅持走群眾路線，凝聚更多共識，在晉江市委市政府有力的統籌部署，全市上下200萬新老晉江人快速響應，同心同向，眾志成城，全面投入疫情防控阻擊戰殲滅戰的共同努力和艱辛付出下，我們有效遏制了疫情傳播，迎來了城市的解封重啟。

風雨過後，彩虹之時，我們攜手而進，一起走向美好未來。